

Protokoll der

28. Mitgliederversammlung VIB

Donnerstag 19. Mai 2016, 11:15 – 12:00 Uhr, Tourist- Center Grimseltor, Innertkirchen BE

Traktanden

- | | |
|---|----------------------------------|
| 1. Protokoll der Mitgliederversammlung vom 22. Mai 2015 | Giovanni De Cesare |
| 2. Jahresbericht 2015 | Giovanni De Cesare |
| 3. Abnahme der Jahresrechnung 2015 | Thomas Weibel |
| 4. Aktionsprogramm | Rolf Studer / Giovanni De Cesare |
| 4.1. Mitteilungsblatt | Giovanni De Cesare |
| 4.2. Transfer Sekretariat | Thomas Weibel |
| 4.3. Unterstützung Filmprojekt | Giovanni De Cesare |
| 4.4. Mitgliederversammlung 2017 | Giovanni De Cesare |
| 4.5. weitere Veranstaltungen | Giovanni De Cesare |
| 5. Budget 2016 | Thomas Weibel |
| 6. Mitgliederbeiträge | Giovanni De Cesare |
| 7. Anträge | Giovanni De Cesare |
| 8. Wahlen | Giovanni De Cesare |
| 9. Verschiedenes | Giovanni De Cesare |

Begrüssung	
GC	<p>Giovanni De Cesare begrüsst die Anwesenden herzlich zur 28. Mitgliederversammlung in Innertkirchen. Es sind 26 Personen anwesend, davon sind 23 Vereinsmitglieder.</p> <p>Stimmenzählung durch Christoph Diez. Protokollführung durch Laura Hofmann, Sekretariat neu.</p> <p>Von Vorstand und Redaktion entschuldigen sich Roland Scheibli, Sven Maurer, Stefania Soldati, Markus Federer (Revisor), <i>Reto Wild, Urs Müller, Andrea Rickenbacher, Rolf Studer, Reto Wild, Christian Rickli</i></p>
1. Protokoll vom 21.05.2015	
GC	Das Protokoll 2015 (27.MV) wird von der Versammlung angenommen.
2. Jahresbericht 2015	
GC	<p>Die aktuelle Mitgliederzahl beläuft sich auf 365 (dies sind 16 Mitglieder mehr als 2015, v.a. durch Neueintritte von ZHAW und HSR-Studierenden zu erklären).</p> <p><u>Mitteilungsblatt:</u> Das Redaktionsteam hat sehr gut gearbeitet, die Pendenzen werden fortlaufend abgebaut. GC verdankt die Arbeit des Redaktionsteams. Ein neues Layout (ReDesign) soll in Offerte gestellt werden – die Diskussion ist noch offen.</p> <p><u>Gewässerpreis</u> Wurde bereits zum 8. Mal verliehen. Die Trägerschaft des GWP wurde anfangs der Jahres 2016 aufgelöst. Der Vorstand des VIB hat sich dazu entschieden, den GWP weiterzuführen. Dazu wurde eine Arbeitsgruppe gegründet. RW, SM und TO aus dem Vorstand nehmen sich dieser Arbeit an. Im Jahr 2017 soll der nächste GWP vergeben werden.</p> <p><u>Jahresbericht, Arbeitsgruppe Hochlagenbegrünung 2015:</u> Die Richtlinien Hochlagenbegrünung sind dreisprachig vorhanden. Geplant ist die Kurzversion in Englisch, diese befindet sich in der Layoutphase. Ein Druck für die Version EN ist nicht vorgesehen. Allerdings sol-</p>

CI	<p>len die Richtlinien als App abrufbar sein. Begrünerpreis 2016: Die Einladung für das Begrünersymposium wurde verschickt. Gleichzeitig wird auch das 20 Jährige Bestehen der AGHB gefeiert.</p> <p><u>Jahresbericht, Arbeitsgruppe Seeufer 2015:</u> Wellenatlas: ist neu auch für den Vierwaldstättersee erhältlich, geplant ist auch ein Atlas für den Zürichsee. Methode und Darstellung werden überarbeitet. Die Methode und die Darstellung wurden überarbeitet. Die bathymetrische Vermessungen des Bielersees, Genfersees und des Vierwaldstättersees sind abgeschlossen. Das Methodenhandbuch `Ökomorphologie Seeufer` steht kurz vor der Publikation. Die strategische Planung der Revitalisierung der Seeufer soll bis 2022 durch die Kantone vollzogen werden. Eine Vollzugshilfe ist in Arbeit, die AGS begleitet diese. Dazu fällt auch der Hinweis zur Tagung am in Luzern am 7.06.2016. Die Masterarbeit von Anne Schiefer, welche als eine mögliche Grundlage für diese Vollzugshilfe beigezogen werden kann wurde kurz erläutert.</p> <p><u>Aus- und Weiterbildung 2015:</u> Die KOHS-Kurse stehen in der 4. Kursserie (kleine und mittlere Fließgewässer). Stefania Soldati und Robert Bänziger sind neu in die Kurs-Kommission gewählt, da Rolf Studer diesen Posten aufgegeben hat.</p>
GC	

3. Jahresrechnung 2015

TW	<p>Rechnung und Bilanz 2015 wird verteilt und vorgestellt. Per 31.12.2015 gilt: Vermögen: 51'728.86, mit einem Gewinn von 8'195.78.</p> <p><u>Revisorenbericht zur Rechnung 2015:</u> Revisoren empfehlen Genehmigung. Hinweis: Die Praxis der aufgeschobenen Publikationen des Mitteilungsblattes führt zu unnötig hohen transitorischen Aktiven und Passiven. Dies soll geändert werden.</p> <p><u>Abstimmung Jahresrechnung 2015:</u> Wird von der Versammlung ohne Gegenstimmen genehmigt.</p>
----	--

4. Aktionsprogramm

GC	<p><u>Mitteilungsblatt:</u> Bis Ende 2016 sollen ausstehende Hefte verschickt sein. Die Liste der ausstehenden Hefte wird erläutert (siehe Tabelle). Die Hefte 2015 wurden alle versendet. Hinweis von RB: Das Heft Nr. 4/2016 widmet sich dem Thema Gewässerunterhalt. Die Themen der Hefte 2016 lauten: Nr.1/2016: Exkursionsführer, Nr.2/2016: Standortbestimmung Aufwertung Seeufer, Nr.3/2016: Hochlagenbegrünung, Nr. 4/2016: Schwerpunkt Gewässer</p> <table border="1" style="width: 100%; border-collapse: collapse;"> <thead> <tr> <th style="width: 15%;">Heft</th> <th style="width: 60%;">Thema / Stand</th> <th style="width: 25%;">Abgabe Druckerei</th> </tr> </thead> <tbody> <tr> <td>2/2011</td> <td>Gewässerrevitalisierung Zusammenlegung mit Heft 4/2012</td> <td rowspan="4" style="text-align: center; vertical-align: middle;">2016</td> </tr> <tr> <td>4/2011</td> <td>Ausgleichs- und Ersatzmassnahmen 3 Artikel liegen vor</td> </tr> <tr> <td>4/2012</td> <td>Bäche & Flüsse in Siedlungsräumen Zusammenlegung mit Heft 2/2011</td> </tr> <tr> <td>2/2013</td> <td>Schwimmende Inseln Abgabe an Druckerei geplant</td> </tr> </tbody> </table>	Heft	Thema / Stand	Abgabe Druckerei	2/2011	Gewässerrevitalisierung Zusammenlegung mit Heft 4/2012	2016	4/2011	Ausgleichs- und Ersatzmassnahmen 3 Artikel liegen vor	4/2012	Bäche & Flüsse in Siedlungsräumen Zusammenlegung mit Heft 2/2011	2/2013	Schwimmende Inseln Abgabe an Druckerei geplant
Heft	Thema / Stand	Abgabe Druckerei											
2/2011	Gewässerrevitalisierung Zusammenlegung mit Heft 4/2012	2016											
4/2011	Ausgleichs- und Ersatzmassnahmen 3 Artikel liegen vor												
4/2012	Bäche & Flüsse in Siedlungsräumen Zusammenlegung mit Heft 2/2011												
2/2013	Schwimmende Inseln Abgabe an Druckerei geplant												

	<p><u>Transfer des Sekretariats von der ZHAW an die HSR:</u></p> <p>Buch- und Heftvorräte wurden nach Rapperswil transferiert, die Software für die Mitgliederverwaltung wurde übertragen. Das Sekretariat ist neu am Institut für Landschaft und Freiraum ILF an der HSR in Rapperswil angesiedelt.</p> <p><u>Unterstützung eines Filmprojektes:</u></p> <p>Ein Film von Mélanie Pitteloud zum Thema `Die Dritte Rhonekorrektion, Pilotprojekt einer grossräumigen Flussrevitalisierung in der Schweiz` ist eine Koproduktion mit SRF (in allen Landessprachen). Der VIB spricht für dieses Projekt eine Finanzierung in der Höhe von CHF 2000 aus.</p>
GC	<p><u>Mitgliederversammlung 2017</u> findet am Donnerstag 11. Mai 2017 in Flawil, SG statt.</p> <p><u>EFIB:</u> 2016 wird das 20. Bestehen gefeiert. Der Kongress findet in San Sebastian statt.</p>
5. Budget und Mitgliederbeiträge	
TW	<p><u>Budget:</u></p> <p>Das Budget 2016 wird von der Versammlung einstimmig genehmigt.</p> <p>Besondere Posten:</p> <ul style="list-style-type: none"> - CHF 2'500.- für den Mehraufwand mit dem Transfer des Sekretariats. - Filmprojekt Rhone mit CHF 2'500 - Gewässerpreis: CHF 2'000 <p><u>Mitgliederbeiträge:</u></p> <p>Die Höhe der Mitgliederbeiträge 2015 wird für das Jahr 2016 übernommen (einstimmig angenommen):</p> <p>Einzelperson: CHF 100.- Studierende: CHF 60.- Juristische Person: CHF 200.-</p>
6. Anträge	
	<p>Es sind keine Anträge eingegangen. Thema Heft mit Herausgabeterminen wird nochmals diskutiert. RS dankt an dieser Stelle alle Redaktoren für ihre Arbeit. Die Probleme mit dem Heftverzug sollen aber im Jahr 2016 gelöst werden.</p>
7. Wahlen	
	<p><u>Vorstand:</u></p> <p>Neuwahl: Thomas Oesch (Kassier und Vorstand)</p> <p>Wiederwahl: Giovanni De Cesare, Eva Gertsch, Stefania Soldati, Christian Rickli, Rolf Studer, Urs Müller, Reto Wild</p> <p>A. Rickenbacher möchte per 2017 aufhören, ein Nachfolger wird gesucht.</p> <p><u>Revisoren:</u></p> <p>Markus Federer (AWEL) stellt sich zur Wahl für ein weiteres Jahr als Revisor als Ersatz für Christian Hosig.</p> <p>Neu- und Wiederwahlen erfolgen mit Applaus.</p>
8. Verschiedenes	
GC	<p>Bedankt sich für die Gastfreundschaft bei der Kraftwerke Oberhasli AG und Steffen Schweizer als Referent. Zudem werden die beiden Organisatoren Eva Gertsch und Philipp Gyr aus dem Vorstand verdankt. Schliesslich die Arbeit von Thomas Weibel als Gründungspräsident, Vorstands-Mitglied und Kassier über alle vergangenen Vereinsjahre ausführlich verdankt. Er erhält einen wertvollen Grimselkristall als Präsent.</p>

Innertkirchen, 19. Mai 2016

Für das Protokoll: Laura Hofmann

Beilagen:

- [1] Zweijahresbericht des Präsidenten
- [2] Rechnung und Revisorenbericht
- [3] Bilanz und Budget